责任编辑: 米静 美编: 张晓晔 校对: 李斌

坐在家里,鼠标一点,你就能买到眉县果园里的 新鲜猕猴桃;出门不到十分钟,就能在超市或者农超 对接直销店、农贸市场买到新鲜的蔬菜、大肉……

宝鸡,正在全力打造关中平原城市群副中心城 市、"一带一路"上的国际化城市和全国性综合交通 枢纽城市,这其中,现代商贸流通体系建设是重要 一环。

国内循环和国际循环都离不开高效的现代流 通体系。近年来,宝鸡市以持续完善流通设施、培 育流通领域新业态、优化消费环境、打通物流通道 等为重点,高点起步,全面突破,开放创新,城乡一 体推进,现代商贸流通新体系建设成效显著。

流通设施大提升

宝鸡自古以来就是商 贸流通重镇。近年来,我市 以建设陕甘川宁毗邻地区 商贸中心为目标,制定《宝 鸡市推进现代商贸物流体 系建设实施方案》,加快生 产服务型国家物流枢纽承 载城市和国家骨干冷链物 流基地建设,构建广覆盖、 深通达、高效率的商贸物流

以服务全市4个千亿、 6个百亿产业集群建设为重 点, 高起点建设专业仓储、 区域分拨、多式联运等物流 设施,促进物流资源空间集 中,打造标准化、智能化、协 同化、绿色化物流设施群,建 成大型物流园区 28 个、标准 仓 275 万立方米,物流承载 能力显著增强。同时,我市加 快发展智慧物流,推进宝鸡 综合物流数字化服务平台建 设,建立物流数据互联互通 机制,推动多部门公共数据 开放共享,为商贸企业生产 经营提供便利。引导华誉物 流、新贸物流等园区实施数 字化改造升级,实现了物流 信息高效运用。与中国物流 集团、陕西物流集团建立战 略合作,共培育各类物流企 业及商户 1270 余家。引导 物流园区数字化升级,建成 大型物流园区 28 个、标准仓 275 万立方米,形成了以"12 个物流节点为骨干、四级物 流网络为支撑"的现代商贸

物流新格局。 为了让商贸流通惠民 利民,我市构建了以城市商 圈、商贸街区和便民商业网 点为主的三级商贸设施架 构 东岭银泰城 吾悦广场 星钻国际等大型商业综合体 开业运营,高新大道、金台大 道新商圈逐步成熟,经一路、 新民路步行街提升改造,商 场、超市、社区超市和便利店 加速扩张。据不完全统计, 到"十三五"末,全市营业面 积 10000 平方米(含)以上 商业(步行)街30条、5000 平方米(含)以上商业综合体 38 个、3000 平方米(含)以 上大中型超市90个、2000 平方米(含)以上的农产品市 场 31 个、1000 平方米(含) 以上乡镇商贸中心24个、 500 平方米(含)以上的社区 菜市场和生鲜超市81个、 200 平方米以下品牌连锁便 利店 101 个,各类市场基础 设施加快建设,新的内贸流 通空间持续拓展。

随着5G时代的来临, 我市商贸企业立足于数字 化、智能化改造,进行创新 转型、跨界融合。宝鸡天下 汇商业有限公司是土生土 长的商贸企业,该公司旗下 的天下汇商场高新店已经 成为高新大道商圈的龙头 企业。这两年,企业在发展 传统商贸的同时,开辟线上 服务,"小天直播间"不仅成 为会员购物的另一个平台, 更是成为"后疫情时代"商 场增收的一个主要渠道。目 前,宝鸡市的大型商场、超 市基本全部实现了数字化, 线上、线下全部打通。

县域商贸再繁荣

商贸流通的关键在体系, 基础是县区,解决好商贸流通 "最后一公里"是核心。只有老 百姓想买的东西随时买得到, 企业或者个人想出售的产品 随时售得出,城市居民身边有 便利店、菜市场、社区生活服 务网点,农村县乡村三级的商 贸流通网点完善,物流配送网 络畅通,工业品下乡、农产品 进城便捷快速,才能实现商贸 流通的大繁荣。

为此,我市不断加快县 域商贸服务中心建设,引进国 美电器、世纪华联等大型商贸 企业入县发展,培育了陕西新 贸物流等9个本地连锁经营 商贸品牌。不断巩固"镇超工 程""新网工程""万村千乡工 程"建设成果,改造升级镇商 贸中心及农村商业网点 3740 个,新建、扩建标准化农贸市 场和商贸市场50多个,着力 构建了贯通联动的县、镇、村 三级商业体系。

为推进农民增收,我市以 农商互联为平台,加快实施公 益性农产品批发市场改造升 级,联合陕果集团建设农产品 精深加工生产线,提升商品化 转化水平,在眉具、太白等6 个县建成现代化农产品产地 冷藏保鲜库,举办了全国农产 品产销对接扶贫会和东西部 协作消费扶贫等活动,大力实 施宝鸡擀面皮"干城万店"计 划,形成了"市场对接精准、商 品产销两旺、农民持续增收" 的良好格局。

陕西齐峰果业有限责任 公司是眉县一家集鲜果种 植、低温储藏、销售为一体的 产供销一体化商贸流通龙头 企业。他们本着"好水果从种 植开始"的经营理念,采取 "公司+基地+直营店+网 销"模式,打造猕猴桃全产业 供应链网络,建成有机猕猴 桃生产基地 3000 余亩,建设 气调保鲜储藏库5万吨、标 准化生产车间2万平方米、 法国迈夫诺达包装生产线 18条,日分拣量500吨以上。 在北京、上海、广州等12个 大中型以上城市批发市场设 立直营档口,2020年猕猴桃





▲"青岛啤酒节"已成为宝鸡消费市场的一个品牌活动



▲新贸物流打通配送服务"最后一公里"



▲扶风电商直播间



▲西府老街的端午香包节促销活动吸引众多市民、游客参与

销售总额 3.59 亿元。

此外,在宝鸡,遍布各 处的小卖部也已经开始跨 界融合。这些小卖部既是消 费的网点,也是物流最后的 末端,它既卖东西,也收货、 寄快递,有的甚至带家电维 修。社区商业已经成为我市 商贸流通新亮点,各类集日 用品、果蔬、早餐、家政、物 流快递经营为一体的智慧 便利店达到70多个,惠及 群众近百万人。

新业态

电子商务引潮流

如今,正是猕猴桃成熟 的季节。眉县的猕猴桃种植户 张宁每天都在忙着网上接单、 快递发货;该县三和村电商 服务站的负责人王超更是忙 得脚不沾地,仅他这一个站, 每天要发猕猴桃快递 5000 多 箱。再看看眉县街道,拉快递 的物流车排成了长队,小县城 每年这个时候都堵车。这就是 我市发展电子商务,开拓商贸 新业态的成就之一。就拿我市 特色小吃擀面皮来说,去年 50亿元的销售收入中,一部 分是电商销售。

近年来,我市依托"国家 电子商务示范城市"创建,积 极实施"百镇千企万人电商 创业行动",电商发展势头强 劲。截至目前,全市共有9个 县级电商中心,80个镇级 服务站,560个村级服务点, 建成了覆盖市、县、镇、村四 级的电子商务服务体系。目 前,镇村快递站点已达986 个,覆盖率84.6%,村级配 送率超过97%,包裹寄递从 县到村实现当日送达。岐山 县蔡家坡镇另胡村和蔡家坡 镇分别入选淘宝村、淘宝镇。 蔡家坡镇成为西北地区唯一 的"淘宝镇"。太白县整合客 运线路富余运力,与快递企 业、电子商务进农村网络站 点联合运营,使各级站点设 施配置更优,既促进群众便 利出行,又实现物流资源高 效集约配置,为创建省级农 村客货邮融合发展样板县奠 定基础

同时,我市不断拓宽线上 渠道,在天猫、京东建立网店 53万全家 控育了齐峰等 8 家国家级和省级电商示范企 业,打造了眉县猕猴桃、鼎盛 扶风、美丽千阳、雪域太白等 多个县域电商公共品牌,一大 批名优特产品搭乘互联网快 车走向全国,2020年实现网 络交易额 314.46 亿元。我市 目前已经实现了国家电子商 务进农村综合示范县全覆盖, 连续三年被评为全国电子商 务优秀城市。

前不久,在中国电子商务 大会上,宝鸡物流电商产业园 和扶风电商产业园被评为国 家电子商务示范基地,这是我 市电子商务发展史上的又一 辉煌时刻。

宝鸡物流电商产业园为 市级电商产业园,已引进淘 宝西北商盟、阿里巴巴特色 中国宝鸡馆等电子商务平台 企业40多家,各类电商企 业 133 家, 电商企业占比达 81%。产业园突出线上线下服 务,建设创客空间、宝鸡特色 产品O2O体验馆、淘宝特色 中国宝鸡馆、宝鸡市知名产 品大数据综合服务平台等, 引进大明建材城、汇丰农副 产品交易配送中心、盛德商 贸城等项目,与邮政、韵达和 顺丰等快递企业达成战略合 作,形成了完备的电商公共 服务配套体系,产业集聚和 示范带动效应明显。扶风县 积极实施"县域商业建设行 动",建设县城东大街"电子 商务示范街",打造网络直播 带货示范点。成立青年之家 电商创业空间,发掘县域电 商达人、乡村"网红"主播、新 农人、电商致富带头人30多 人,涌现出全国脱贫攻坚奖 奋进奖获得者王喜玲、"权大 叔挂面"等一批电商励志脱 贫典型。

刚刚过去的国庆长假,宝 鸡的消费市场异常火爆:

2021 宝鸡家庭商务轿车 展销博览会,三天劲销 1151 辆车,成交金额 1.26 亿元;

家装家电等历来是消费 促进的"大头"。这个假期,各 建材、家居商场为进一步激发 市场活力,推出买赠、返券、以 旧换新等活动,假期七天销售 创新高。

商贸流通的目的是提升 群众的生活品质,最终要通过 消费来体现。

今年1月至8月,宝鸡消 费市场稳中向好,延续恢复性 增长势头。全市限额以上社会 消费品零售额 357.63 亿元, 同比增长21.6%,居全省第 三。金谷世界城是眉县首座全 业态体验式商业综合体,在眉 县、陈仓等地布局建设连锁商 业综合体 5 家。金谷世界城商 业综合体集珠宝服饰、影院餐 饮、健康娱乐、医药金融、生活 购物于一体,已成为繁荣眉县 商业的一面旗帜,促进了城乡 消费品质提升,受到当地老百 姓的青睐,2020年实现零售 总额 1.2 亿元。

政府引导,市场配合,多 措并举,多级联动,一系列行 之有效的措施让我市消费市 场不断繁荣。城市、农村消费 两肝,特别是在商务部门的鼓 励引导下,通过繁荣"节庆消 费""假日经济",培育了"'双 百'促销""欢乐夜宝鸡""宝鸡 美食节""宝鸡啤酒节""秋季 博览会""时尚西秦-车展"等促销展会品牌,极大 地促进了城乡居民消费;以 "八大示范点"为重点,我市大 力发展夜间经济,丰富夜间消 费业态,完善夜间消费措施, 太阳市、胜利塬、石坝河等夜 间商圈繁荣发展;推动宝鸡 美食产业,宣传宝鸡美食品 牌,让宝鸡餐饮消费不仅墙内 开花,而且花香全国。

"宝宝"面皮是宝鸡擀面 皮品牌之一,每天,前往店里 就餐的消费者络绎不绝。据 店家介绍,他们的面皮不仅 广受本地顾客欢迎,而且远 销到全国各地,国外订单也 不断增加。

"十三五"末,宝鸡社会消 费品零售总额达到801.94亿 元,年均增速7.4%。



▲大型商业综合体是商贸流通业的重要承载



▲西府老街已成为人们休闲娱乐的打卡地



▲眉县横渠镇文谢村的电商服务站